


  دودمانه
 دودمانـه نـوع   .كنـيم  براي بررسي چگونگي وراثت صفات از دودمانه اسـتفاده مـي  

احتمال آن كه ناقـل   ،كند تا بدانند است كه به افراد كمك مينامه  شجرهخاصي از 
در هـا   علامـت . چقدر است، باشنديا ژن مربوط به آن صفت خاص ، آن ناهنجاري

  :شوند ميزير معرفي  صورت بهدودمانه 
  
  
  
  
  
  
   
  

  ي مربوط به وراثت زالي در يك خانواده يك دودمانه: 6-1شكل 
  : شوند مياز نظر شكل ظاهري به دو گروه تقسيم ها  دودمانه

 بيماري زالي كه در بالا نشان داده شدي  همثل دودمان: فنوتيپيهاي  دودمانه)الف 
 مايشبيمار نصورت سالم و  فقط بهافراد افراد ناقل مشخص نيستند و ، )6-1شكل (

  .شوند ميداده 
اما ، ژني هستندهاي  مولد ناهنجاريهاي  شود كه داراي الل ميناقل به افرادي گفته 

بديهي است چنين . دهند ميفنوتيپ آن ناهنجاري يا غيرعادي بودن را نشان ن
  . دهد ميمغلوب رخ  يها حالتي براي بيماري

   صورت بهه افراد ناقل دودمانه هايي هستند ك : ژنوتيپيهاي  دودمانه)ب
  .شوند ميدر دودمانه مشخص )                                                   (
  

مغلوب طراحي  يها ژنوتيپي فقط براي بيماريهاي  دودمانه :6- 1ي  هنكت 
هاي  ژنوتيپي برخورد كرديد بايد يكي از گزينهي  هپس اگر به يك دودمان، شوند مي

 اند زماني از نوع اتوزومي مغلوب فقط ژنوتيپيهاي  دودمانه. ب كنيدمغلوب را انتخا
حتي اگر در دودمانه زن ناقل هم (كه مرد ناقل در دودمانه وجود داشته باشد 

، ولي اگر در دودمانه فقط زنان ناقل باشند و مردان نتوانند ناقل شوند). باشد
  .مغلوب است Xدودمانه از نوع وابسته به 



 
 

  مقابل الگوي كدام وراثت است؟ي  هدودمان :6- 1مثال 
  اتوزومي غالب) 1
  وابسته به جنس غالب) 2
  اتوزومي مغلوب) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4
 پاسخ: 

  .از نوع اتوزومي مغلوب است، چون در اين دودمانه مرد ناقل وجود دارد
  .صحيح است» 3«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ــ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ     ـــــــــــ
  مقابل الگوي كدام وراثت است؟ي  هدودمان :6- 2 مثال

  اتوزومي غالب) 1
  وابسته به جنس غالب) 2
  اتوزومي مغلوب) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4
 پاسخ: 

، 2 ي هكه در خانواد مرد بيمار داراي پسراني سالم است در حالي، 1ي  هدر خانواد
تواند از نوع اتوزومي مغلوب  مياين بيماري ن، مرد بيمار داراي دو دختر ناقل است

با توجه به نوع ، بود) اتوزومي مغلوب(به عنوان مثال اگر بيماري از نوع زالي . باشد
، شدند ميناقل  بايست ميها  صددرصد زاده، )zz × ZZ( 1ي  هآميزش در خانواد

  . جنس مغلوب است لذا بيماري از نوع وابسته به
  .صحيح است» 4«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ
  تواند الگوي كدام بيماري باشد؟ ميمقابل ي  هدودمان :6- 3 مثال

  هانتينگتون) 1
  تالاسمي ماژور) 2
  هموفيلي) 3
  كم خوني داسي شكل) 4



 خپاس: 

تواند  ميپس بيماري از نوع مغلوب است و ن، فرد ناقل وجود دارد، چون در دودمانه
بيماري هانتينگتون باشد، از طرفي چون در اين دودمانه مرد بيمار است ولي فقط دختر 

اما چرا بيماري  ،است )هموفيلي(مغلوب  Xپس بيماري از نوع وابسته به ، او ناقل است
باشد؟ همانطور كه ) تالاسمي يا كم خوني داسي شكل(مي مغلوب تواند از نوع اتوزو مين

و ) cc(در بيماري اتوزومي مغلوب اگر يكي از والدين بيمار ، اشاره شد 6- 2در مثال 
  .شوند) Cc(فرزندان بايد ناقلي  ههم، باشد) CC( ديگري سالم

  .صحيح است» 3«ي  گزينه
  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ــ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ     ـــــــــــ

افراد ناقل مشخص ها  در آنفنوتيپي كه هاي  براي دودمانه :6-2ي  نكته 
براي سهولت در يادگيري شما اين . شود ميمختلفي طراحي هاي  تست، نيستند
  : ايم كردهبندي  را تيپها  تست
تشخيص الگوهاي  فقط برايها  اين تيپ تست: تشخيص نوع وراثتهاي  تست)الف

وابسته به جنس غالب و وابسته به جنس مغلـوب  ، اتوزومي مغلوب، اتوزومي غالب
هيچ توضيح اضافي وجود نداشته باشـد و از   سؤالاگر در صورت  .شوند ميطراحي 

  :در اين حالت دو راه وجود دارد، شما بخواهد الگوي دودمانه را تعيين كنيد
اگر پرسيده شود دودمانه مقابل با كدام ، كنيد ميبه صورت تست توجه : راه اول

اتوزومي خواهد بود اما براي هاي  پاسخ يكي از گزينه، الگوي بيماري مطابقت دارد
  : كنيم مياستفاده ، 1تعيين غالب و مغلوبي آن از كليد 

كه جنسيت مهـم   علامت لوزي يعني اين«
 »تواند دختر يا پسر باشد مينيست و فرد 

اگر ، مشخص شده 1ر كليدطور كه د همان
  ، والدين سالم داراي فرزندي بيمار باشند

از نـوع  ، دودمانه از نوع مغلوب ولي اگر والدين بيمار داراي فرزندي سـالم باشـند  
  .غالب است
  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ

  هاي كنكور سراسري تست
  ) 73سراسري (  مقابل الگوي كدام وراثت است؟ي  هدودمان :6- 1تتس
  اتوزومي غالب)  1
  وابسته به جنس غالب) 2
  اتوزومي مغلوب) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4



 
 

 پاسخ: 

پاسخ بايد يكي ، با توجه به صورت تست
چون در اين ، باشد مياتوزوهاي  از گزينه

 دودمانه والدين بيمار داراي فرزندي
  .پس پاسخ اتوزومي غالب است، اند سالم
  .صحيح است» 1«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ
  )79سراسري ( مقابل الگوي كدام وراثت است؟ي  هدودمان :6-2 تست

  اتوزومي غالب)  1
  وابسته به جنس غالب) 2
  مغلوب اتوزومي) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4
 پاسخ: 

پاسخ بايد يكي ، با توجه به صورت تست
چون در اين ، اتوزومي باشدهاي  از گزينه

دودمانه والدين سالم داراي فرزندي 
  .پس پاسخ اتوزومي مغلوب است، ندابيمار
  .صحيح است» 3«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ
  )84سراسري خارج كشور(  مقابل الگوي كدام وراثت است؟ي  هدودمان :6-3 تست

  اتوزومي غالب) 1
  وابسته به جنس غالب) 2
  اتوزومي مغلوب) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4
 پاسخ: 

پاسخ بايد يكي از ، با توجه به صورت تست
چون در اين ، باشداتوزومي هاي  گزينه

ي اندودمانه والدين بيمار داراي فرزند
  .پس پاسخ اتوزومي غالب است، اند سالم
  .صحيح است» 1«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ
    



  ) 83سراسري (  ؟استمقابل الگوي كدام وراثت ي  هدودمان :6- 4 تست
  اتوزومي غالب) 1
  وابسته به جنس غالب) 2
  اتوزومي مغلوب) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4
 پاسخ: 

چون در اين ، اتوزومي باشدهاي  پاسخ بايد يكي از گزينه، با توجه به صورت تست
  .پس پاسخ اتوزومي مغلوب است، دودمانه والدين سالم داراي فرزندي بيماراند

  
  
  
  

  .يح استصح» 3«ي  گزينه
  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ

 سـؤال وقتـي در صـورت   ، دودمانه از نوع تشـخيص وراثـت  هاي  در تست: راه دوم
پاسـخ يكـي از   ، اين دودمانه بـا كـدام الگـوي وراثـت مطابقـت نـدارد      ، اشاره شود

براي تعيـين دودمانـه    2دراين حالت از كليد . باشد ميوابسته به جنس هاي  گزينه
  :كنيم مياستفاده 

  

  
زني بيمار پـدر يـا   ، اگر در دودمانه

الگـوي  ، ي سالم  داشته باشـد پسر
تواند وابسته به جنس  ميدودمانه ن

تـوان بـا مثـال     مـي  .مغلوب باشـد 
  واضحي اين مسئله را اثبات 

خـود را از پـدر خـود     Xهـاي   روموزومزن هموفيل يكي از ك، در بيماري هموفيلي، ردك
حال ، پدر يا پسر اين زن حتماً بيماري هموفيلي دارد، دهد لذا ميگيرد يا به پسر خود  مي

  .هموفيلي باشد تواند ميپدر يا پسري سالم داشته باشد اين بيماري ن ،اگر زني بيمار
توانـد   مـي مانـه ن الگـوي دود ، اگر در دودمانه زني سالم پدر يا پسري بيمار داشته باشد

كرومـوزوم  % 100به عنوان مثال اگر پدر بيمار باشد چون . وابسته به جنس غالب باشد
X  شوند و همچنين  ميدخترهايش بيمار ي  هپس هم، كند ميخود را به دخترش منتقل

توانـد   مـي گيرد لذا مادرش ن ميخود را از مادرش  Xكروموزم % 100، چون پسر بيمار
  .سالم باشد



 
 

   .باشد................... بيماريي  هدهند نشان تواند مينمقابل ي  هدودمان :6- 5 تست
  )88سراسري (

  اتوزومي غالب) 1
  وابسته به جنس غالب) 2
  اتوزومي مغلوب) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4
 پاسخ: 

اشاره شد بـا توجـه   » راه دوم«طور كه در  همان
 ا كنـار  اتـوزومي ر هـاي   گزينه، سؤالبه صورت

 كنـيم  ميمشخص ، 2گذاريم و با كمك كليد  مي
  اين دودمانه با كدام الگوي وابسته به جنس كه

، زن سالم داراي پدر بيمار است، بينيم ميطور كه در دودمانه  مطابقت ندارد، همان 
  . تواند وابسته به جنس غالب باشد ميلذا دودمانه ن

 .صحيح است» 2«ي  گزينه
  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ــ ـ     ـــــــــــ

در توليد بيماري نقش  تواند مينكدام ژن  زيري  هبا توجه به دودمان :6-6 تست
  )80سراسري (  داشته باشد؟

  اتوزومي غالب) 1
  وابسته به جنس غالب) 2
  اتوزومي مغلوب) 3
  مغلوب وابسته به جنس) 4
 پاسخ: 

اتوزومي را هاي  هنگزي، با توجه به صورت تست
مشـخص  ، 2گـذاريم و از طريـق كليـد     ميكنار 
كنيم اين دودمانه با كدام الگوي وابسـته بـه    مي

طور كه در دودمانـه   جنس مطابقت ندارد، همان
زن بيمار داراي پدر يـا پسـري سـالم    ، بينيم مي

تواند وابسـته بـه جـنس     ميلذا دودمانه ن، است
  .اشدمغلوب ب
 .صحيح است» 4«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ



واگر عامل بيماري ، نيست....... اللي ، وراثتيبيماري ، مقابلي  هدودمان :6- 7 تست
    .ممكن است.....  وجود آمدن فرزند به فرض شود احتمال.... اللي 

 )88سراسري خارج كشور( 

 
 
  ب- مغلوب اتوزومي–اتوزومي غالب ) 1
  د-غالب مياتوزو-اتوزومي مغلوب) 2
  ب- غالب مياتوزو-وابسته به جنس مغلوب ) 3
  د يا ب- به جنس مغلوبوابسته -وابسته به جنس غالب ) 4
 پاسخ: 

بتدا بـا  ا، وراثتي استهاي  حالتي  هتركيبي از هم ي يك نوع دودمانه، اين دودمانه
توانـد اتـوزومي غالـب و هـم      مـي شويم اين دودمانـه هـم    ميمتوجه  1كمك كليد 

 2و  1هاي  توانيم هيچ كدام از گزينه مياتوزومي مغلوب باشد لذا براي جاخالي اول ن
  .را انتخاب كنيم

  
  
  
  

  
رود كه در حالت وابسـته   ميبه اين دليل كنار  4ي  هگزين ،4و 3هاي  در بين گزينه

اشـاره كـرديم    2با توجه به كليد.ممكن نيست» ب«احتمال تولد فرد، لوبمغ Xبه 
تواند وابسته به جنس  ميباشد دودمانه ن سالم يكه اگر زن بيمار داراي پدر يا پسر

  . مغلوب باشد
 .صحيح است» 3«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ
، غير ممكن باشد» A«تولد فرد  فقطاگر ، زيري  هبا توجه به دودمان :6-8 تست

  )90سراسري (  .باشد............... تواند نوعي صفت  ميبيماري مورد مطالعه 
  اتوزومي غالب) 1
  اتوزومي مغلوب) 2
  وابسته به جنس غالب) 3
  وابسته به جنس مغلوب) 4



 
 

 پاسخ: 

فرزند سالم از والدين بيمار نشان دهنده ي غالب بودن بيماري است  تولد  1طبق كليد 
  :رد مي شوند 4و  2بنابراين گزينه 

  
  
  
  

اشاره شد در حالت اتوزومي غالب تولد دختر يا پسر سالم 6- 2همانطور كه در نكته ي 
ممكن است ولي اگر وابسته به جنس غالب باشد تولد دختر  )1علامت لوزي در كليد(

  ). 2كليد(غير ممكن است  )A(سالم 
 .صحيح است» 3«ي  گزينه

 ـــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ــــــــــــــــ

به جاي ها  گزينه، فنوتيپيهاي  دودمانه اگر در :تشخيص نوع بيماريهاي  تست)ب
، سته به جنس مغلوبوابسته به جنس غالب و واب، اتوزومي مغلوب، اتوزومي غالب

را ها  نوع وراثت بيماري، ابتدا بدون توجه به دودمانه، نام بيماري خاصي باشد
در اين حالت همواره دو گزينه از نظر الگوي توراث مشابه هم ، كنيم ميمشخص 

كنيم تا به  ميمقايسه  1باقيمانده را ابتدا با كليد ي  هدو گزين، روند ميشده و كنار 
 كنيم مياستفاده  2قابل تشخيص نبودند آنگاه از كليد  1با كليد  پاسخ برسيم اگر

  .)مقدم است 2بر كليد  1ها كليد  در حل هر دو نوع تيپ تست(
  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ

  )84 سراسري خارج كشور(رد؟زير به كدام بيماري زير تعلق داي  هنام شجره :6- 9 تست
  كام شكاف دار) 1
  تالاسمي) 2
  هانتينگتون) 3
  هموفيلي) 4
 پاسخ: 

  : باشند  ميزير  صورت بهها  الگوي بيماري، را مشخص كنيمها  اگر الگوي وراثت بيماري
  اتوزومي مغلوب) 2  وابسته به جنس مغلوب) 1
  وابسته به جنس مغلوب) 4    اتوزومي غالب) 3

هر دو الگوي وابسته به جنس مغلـوب را دارنـد پـس     4و  1هاي  حالت گزينه در اين
پاسـخ تالاسـمي    1طبق كليد ، 3و  2ي  هحالا بين دو گزين، روند مياين دو گزينه كنار 

  .مغلوب است اتوزومي چون الگوي بيماري، خواهد شد
 .صحيح است» 2«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ



   ؟ندارد مقابل مطابقتي  هبا دودمان بيماريوراثت كدام ي  هنحو :6- 10 تست
  )85سراسري (

  زالي) 1
  تالاسمي ماژور) 2
  هانتينگتون) 3
  هموفيلي) 4
 پاسخ: 

  : باشند  ميزير  صورت به ها الگوي بيماري ،را مشخص كنيمها  اگر الگوي وراثت بيماري
  اتوزومي مغلوب) 2    اتوزومي مغلوب) 1
  وابسته به جنس مغلوب) 4    اتوزومي غالب) 3

هر دو الگوي اتوزومي مغلوب را دارند پس اين دو گزينه  2و  1هاي  در اين حالت گزينه
تواند  ميلذا دودمانه ن دودمانه از نوع مغلوب است 1حالا با توجه به كليد ، روند ميكنار 

  .باشد) بيماري غالب(هانتينگتون 
 .صحيح است» 3«ي  گزينه

  ـــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ــــــــــــــــ
  تواند نشان دهد؟ ميرا  ها مقابل انتقال كدام عارضهي  هدودمان :6- 11 تست

  )85 سراسري خارج كشور(
  تالاسمي- هموفيلي) 1
  هموفيلي- كم خوني داسي شكل) 2
  فنيل كتونوريا - هانتينگتون) 3
  تالاسمي- كم خوني داسي شكل) 4
 پاسخ: 

  : باشند ميزير  صورت به ها الگوي بيماري، را مشخص كنيم ها اگر الگوي وراثت بيماري
  اتوزومي مغلوب - وابسته به جنس مغلوب ) 1
      مغلوببه جنس  وابسته- اتوزومي مغلوب) 2
  اتوزومي مغلوب - اتوزومي غالب  ) 3
  اتوزومي مغلوب –اتوزومي مغلوب ) 4

هر دو الگوي اتوزومي مغلوب و وابسته به جنس مغلوب   2و  1هاي  در اين حالت گزينه
دودمانه از نوع مغلوب  1حالا  با توجه به كليد ، روند ميرا دارند پس اين دو گزينه كنار 

  .باشد) بيماري غالب(تواند هانتينگتون  ميدمانه ناست  لذا دو
 .صحيح است» 4«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ
  باشد؟ تواند نميزير مربوط به كدام بيماري  نامه شجره :6- 12 تست



 
 

  )90آزاد پزشكي عصر (
      تالاسمي ماژور) 1
  هموفيلي) 2
      هانتينگتون) 3
  زالي) 4
 پاسخ: 

  :باشند صورت زير مي ها به ها را مشخص كنيم، الگوي بيماري اگر الگوي وراثت بيماري
  وابسته به جنس مغلوب) 2  اتوزومي مغلوب) 1
  اتوزومي مغلوب) 4  اتوزومي غالب) 3

دارند پس اين دو گزينه هر دو الگوي اتوزومي مغلوب را  4و  1هاي  در اين حالت گزينه
توان تعيين كرد بيماري اتوزومي غالب است يا مغلوب  نمي 1با كليد . پاسخ نخواهند بود

  .تواند وابسته به جنس مغلوب باشد شود كه اين دودمانه نمي مشخص مي 2ولي با كليد 
 .صحيح است» 2«ي  گزينه

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ــ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ     ـــــــــــ
    :تشخيص ژنوتيپ افرادهاي  تست - ج
هوموزيگوس ، افراد بيمار، اتوزومي مغلوبهاي  در دودمانه-1

، بوده و هر فرد سالمي كه والد يا فرزند بيمار داشته باشد
  .هتروزيگوس است

  

هوموزيگوس ، افراد سالم، اتوزومي غالبهاي  در دودمانه -2
، رد بيماري كه والد يا فرزند سالم داشته باشدبوده و هر ف

  .هتروزيگوس است 
  
مردان هرگز ناقل  ،مغلوب Xوابسته به هاي  در دودمانه -3
ولي زنان سالم وقتي  اند زنان بيمار هوموزيگوس، شوند مين

  .اند ناقل ،فرزند يا والد بيمار داشته باشند
  
 ؛زناننه و  انمردنه  ،غالب Xوابسته به هاي  در دودمانه -4

مردان بيمار حتماً دختران بيمار دارند، ، شوند ميهرگز ناقل ن
ولي زنان بيمار وقتي فرزند يا والد  اند زنان سالم هوموزيگوس

  .اند هتروزيگوس ،داشته باشند سالم



كدام فرد سالم و ، مربوط به بيماري هموفيلي است مقابلي  هدودمان :6- 13 تست
  )86سراسري خارج كشور (  يماري است؟قطعاً داراي الل ب

1 (1   
2 (2  
3 (3   
4 (7  
 پاسخ: 

اشاره شـد؛ چـون بيمـاري همـوفيلي يـك بيمـاري       » 3-ج«طور كه در بخش  همان
 .توانند ناقل باشند نمي) 4و  2هاي  گزينه(وابسته به جنس مغلوب است پس مردان 

  .اند ناقل، زنان سالم وقتي فرزند يا والد بيمار داشته باشند
 .صحيح است» 1«ي  گزينه

  ـــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ــــــــــــــــ
  است؟ نادرستكدام طبق قوانين احتمالات ، مقابل ي همانبا توجه به دود: 6- 14تست

  ) 84سراسري (  
  
  
  

  .اتوزومي مغلوب است ،الگوي بيماري) 1
  .فتي وابسته به جنس و مغلوب استص، بيماري) 2
  .الزاماً بايد ناقل بيماري باشد، 2ي  هفرد شمار) 3
از فرزندان   ميني، با فردي سالم ولي حامل ازدواج كند 11ي  هاگر فرد شمار) 4

  .او سالم خواهند شد
 پاسخ: 

د اتوزومي توان مياين بيماري ، دارند) 6(كه فرزند بيمار 2و 1ي  هبا توجه به افراد شمار
اگر فرد . استناقل نيز الزاماً  2ي  ههمچنين فرد شمار. )1طبق كليد(مغلوب باشد

فرزندان % 50، ازدواج كند) Aa(است با فرد ناقل ) aa(كه داراي ژنوتيپ  11ي  هشمار
تواند وابسته به  ميبيماري ن، 2اما طبق كليد . ديگر سالم خواهند شد% 50بيمار و  ها آن

است و يا  4ي  هداراي پدر سالم شمار 11ي  هد چون زن بيمار شمارجنس مغلوب باش
  .است 10 ي شماره داراي پسر سالم 3ي  شماره زن بيمار
 .صحيح است» 2«ي  گزينه

  ـــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ــــــــــــــــ
و اتوزومي است كه در مرداني با  صفت طاسي  نوعي صفت دواللي :6- 15 تست
با توجه به اين اطلاعات . شود ميظاهر  BBو در زناني با ژنوتيپ  Bbو  BBژنوتيپ 



 
 

تواند  ميزير كدام ي  هبه ترتيب از راست به چپ در دودمان Bو  Aژنوتيپ افراد 
  )89سراسري خارج كشور (  باشد؟
1( BB-Bb  
2 (Bb-BB  
3 (bb-BB   
4 (Bb-Bb  
 پاسخ: 

  : زير خواهد بود صورت بهژنوتيپ افراد 
  

  
  .صحيح است» 4«ي  گزينه

  
  ـــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ــــــــــــــــ

كند،  را بيان نمي...........  Xزير، الگوي توارث وابسته به  ي دودمانه :6- 16 تست
به ترتيب مرد  و  (. غيرممكن است........... ي  چون به وجود آمدن فرد شماره

  )89سراسري خارج كشور (  )مرد و زن بيمار و  و زن سالم و 
      5 –مغلوب ) 1
  7 –مغلوب ) 2
      9 –مغلوب ) 3
  11 –غالب ) 4
 پاسخ: 

دختر ( 7تواند وابسته به جنس مغلوب مثل هموفيلي باشد چرا كه فرد  نمي دودمانه
به عبارت ديگر دختـر هموفيـل الزامـاً     ،داشت بايست پدر بيمار مي اً ميالزام) بيمار

 .پدري هموفيل دارد

 .صحيح است» 2«ي  گزينه

  ـــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ــــــــــــــــ
ي  و فرد شماره است............ ي نوعي صفت  دهنده نشاني زير  دودمانه :6- 17 تست
 به ترتيب مرد و زن سالم و  و  (. باشد از نظر اين صفت هموزيگوس مي............. 

  )91سراسري (  )مرد و زن بيمار و 
  9 - وابسته به جنس غالب ) 1



  7 - اتوزومي مغلوب ) 2
  8- وابسته به جنس مغلوب ) 3
  4- اتوزومي غالب ) 4
 پاسخ: 

تواند هوموزيگوس باشد مثلاً  مي 4ي  فرض شود فرد شمارهدودمانه اگر اتوزومي غالب 
ولي در اتوزومي . اند سالم hhبيماراند ولي افراد ) HH,Hh(در بيماري هانتينگتون افراد 
  . تواند هموزيگوس باشد چون والد بيمار دارد نمي 7ي  مغلوب مثل زالي فرد شماره

مادر سالم دارد همچنين اگر  9 ي بيماري وابسته به جنس غالب نيست چون فرد شماره
 8ي  در نظـر گرفتـه شـود فـرد شـماره     ) همـوفيلي (بيماري وابسته به جـنس مغلـوب   

  !هتروزيگوس خواهد بود
  

  
  
  
  

 .صحيح است» 4«ي  گزينه

  ـــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ــــــــــــــــ
محاسباتي اگر توضيح خاصي در دودمانه هاي  اي دودمانهبر :محاسباتيهاي  دودمانه- د

كنيم كه الگوي وراثت از چه نـوعي   ميمشخص  2و  1ابتدا با كليد ، وجود نداشته باشد
  .دهيم ميمحاسبات را انجام ، سپس با تعيين ژنوتيپ والدين، است

انواده كه با كه فرزند سوم اين خ ي زير احتمال اين نامه با توجه به شجره :6- 18 تست
  ) 81سراسري (  چقدر است؟ ،باشدمشخص شده است، پسري بيمار  سؤالعلامت 

1 ( 2
1  

2 ( 
4
1      

3 ( 
8
1   

4 ( 
16
1                        



 
 

 پاسخ: 

لذا ژنوتيپ  ،از نوع اتوزومي مغلوب است 1ي  هاردودمانه با توجه به كليد شم
  : والدين با توجه به ژنوتيپ فرزند بيمارشان هتروزيگوس است

  
  
  
  
  

                 : در اين حالت احتمال تولد پسر بيمار برابر است با

8
1

2پسر
4بيماري×  1

1  
 .صحيح است» 3«ي  هگزين

  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ
احتمال به وجود آمدن فردي كه با علامت ، مقابلنامه  شجرهدر  :6-19 تست

  ) 82سراسري (   سؤال مشخص شده است، چقدر است؟

1 ( 2
1     2 ( 4

1   

3 ( 8
1     4 ( 8

3     
 پاسخ: 

از نوع اتوزومي مغلوب است لذا ژنوتيپ والدين با  1ي  هدودمانه با توجه به كليد شمار
در اين حالت احتمال تولد دختر . توجه به ژنوتيپ فرزند بيمارشان هتروزيگوس است

8             : ر است بابيمار براب
1

2دختر
4بيماري×  1

1  
جنسيت دختر ، كنند كه چون در اين دودمانه ميبعضي از دانش آموزان تصور  

2 در ضريباحتمال فرزند بيمار را نيازي نيست كه  ؛ ديگرمشخص است
يت جنس1

احتمال تولد ، است كه اما اگر خوب به صورت تست توجه كنيد اشاره شده كنندضرب 
ال مشخص شده چقدر است يعني احتمال تولد دختر بيمار چقدر ؤفردي كه با علامت س

احتمال بيمار شدن فردي كه با  شد كه مياشاره  در صورت سؤال(ولي اگر ، است
در  ،حتمال بيماري در دختر چقدر استيعني ا )مشخص شده چقدر است سؤالعلامت 

4اين حالت پاسخ 
    .صحيح خواهد بود 1

 .صحيح است» 3«ي  گزينه
  ــــــــــــــــ    ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ    ـــــــــــ



مشخص  سؤالت احتمال اين كه فردي با علام، مقابلي  هدر دودمان :6- 20 تست
   )86سراسري (  است؟ چقدر ،پسري بيمار شود ،شده است

  
  
  

1 ( 2
1     2 ( 4

1   

3 ( 8
1     4 ( 4

3    

 پاسخ: 

نتوانيم تشخيص دهيم كه بيمـاري   1وقتي با كليد 
روش اين ترين  ساده، ا مغلوباز نوع غالب است ي

مغلـوب حـل    مياست كه بيمـاري را از راه اتـوزو  
  : كنيم

     4
1

2پسر
2بيماري×  1

1  

هم از راه وابسته به  غالب و ميتواند هم از راه اتوزو ميتوجه داشته باشيد اين دودمانه 

4حل شود كه در هر دو حالت پاسخ مجنس مغلوب ه
  .خواهد بود1

 .صحيح است» 2«ي  گزينه
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 پاسخ: 

ولي دختر سالم دارند پس اين بيماري، اتوزومي غالب  بيمارندچون پدر و مادر 
 .مانند بيماري هانتينگتون است و پدر و مادر ژنوتيپ هتروزيگوت دارند
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